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Ideen & Notizen

Padlet:
https://tinyurl.com/moodledach

• Fragen jederzeit mündlich

• Oder im Padlet für die Diskussion am 

Ende

https://tinyurl.com/moodledach


Neues Moodle Beratungs-Angebot

Kurs-Link Fragebogen Bewertung Empfehlungen Meeting

Noch nicht 
evaluiert!

4 Beratungen 

im SoSe24Pimp-My-Moodle



Testimonials
Prof. Dr. Stefan Zimmermann 

„Diese Verbesserungen helfen meinen Studierenden schneller und 
strukturierter Informationen im Moodle-Kurs zu finden. Definitiv 

empfehlenswert für alle, die ihren Moodle-Kurs aufpeppen und moderner 
gestalten wollen 🚀!“

Prof. Dr. Rolf Winter 
„Ganz gezielt den eigenen Moodle-Auftritt analysiert 

bekommen,  strukturierte Empfehlungen, Anleitungen zur Umsetzung, 
kompakt und  verständlich. Die besten 60 Minuten, die ich je in die 

Verbesserung meines  Lehrangebots investiert habe.“

Prof. Dr.-Ing. Michael Schmid 
„Die investierte Zeit hat sich für mich auf jeden Fall gelohnt und ich gehe 

davon aus, dass mit der Umsetzung, zumindest der meisten, Ihrer 
Vorschläge, noch viele Studierende davon profitieren werden.“



Warum ein neues 
Beratungsangebot?



Problem: 
PDF-Schleuder

Subjektive Erfahrungen
Luft nach oben
Keine optimale Gestaltung

Ist das wirklich so? Oder nur ein 
Gefühl?



Versuch einer objektiven Analyse

Was zeichnet 
gute Kurse 

aus?

Wie ist der 
Stand an der 

THA?



Was zeichnet gute Kurse aus?

Was zeichnet gute 
Kurse aus?

Online Videos (45)

Tutorial Webseiten (39)

Workshop MoodleGlobal 22

Eigene Expertise

Sammlung und 
Operationalisierung

Selektion bester Quellen

Exzerpieren der Kernpunkte

Kategorienbildung

Beispiele: 
Moodle-Guide der North Carolina State University 
Youtube: future teaching, Captain Moodle



Prozess der Operationalisierung

Sammlung und Bewertung Zusammenfassung Kategorien

Ergebnis             Kriterienkatalog



Kriterienkatalog
Didaktik

Lernziele

Kommunikation

Abgaben

Quizze

Peer Assessment

Motivation

Feedback an Studierende

Feedback von Studierenden

Gruppenaktivitäten

Abschlussverfolgung

Interaktivitätsgrad insg.

Gestaltung

Übersichtlichkeit
Trennung von Orga und Inhalten
Keine leeren Abschnitte
Einheitliche Betitelung
Einsatz von Textfeldern
Einsatz von Formatierungen
Einsatz von Zwischenüberschriften

Visuell
Multimedialität
Icons
Bilder / Banner

Transparenz Kommunikation
Einsatz der Checkboxen 
"Benachrichtigungen über 
Inhaltsänderung senden“

Kontaktsaten
Gruppierung von Elementen
Gruppierung von 
"zusammengehörenden“

Einsatz von Verzeichnissen
Allgemein
Auffindbarkeit wichtiger Informationen
Klarheit der Abschnitte
Nachvollziehbarkeit von Struktur
Einfache und schnelle Navigation

Blöcke

Aktivitäten

Textblock (Kontaktdaten)

Kalender

Aktuelle Termine

Neue Aktivitäten

Inhalte/ Orga

Einleitungen
Zusammenhang zur Präsenz-
veranstaltung

Klare Terminkommunikation

Hybrid-Infos

Semesterüberblick

Prüfungs-Informationen



Wie ist der Stand an der THA? (2023)

Allgemein

5835 Kurse

13062 Nutzer

Täglich ca. 2500 Nutzer

Analyse der Kursinhalte



Wie ist der Stand an der THA? (2023)
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Kurse von digitalen Pionieren (41)



Ergebnis der Evaluation (2023)

Nicht alles ist schlecht.

Aber gibt es noch großes Potenzial zur 
Weiterentwicklung.



Lösung PDF-Schleuder:
Weiterbildungsangebote!

Schulungen
Tutorials 
Webseite
Videos 
Booklets
Events 
Networking



Nächstes Problem:
Angebote werden selten 
angenommen 

Schulungen & Events
Wenig Interesse

Aber: weiterhin hoher Bedarf an 
individuellen Support



Lösung:
Umfassende und maßgeschneiderte Beratung!

Pimp-my-Moodle
Analyse ganzer Kurse

Empfehlungsdokument

Kursvorlage

Kollegiale Besprechung

Intensive Werbemaßnahmen:
• Newsletter alle 2 Monate
• Testimonials
• Mundpropaganda
• Eher „peppige“ Kommunikation



Ablauf und Screenshots
Pimp-my-Moodle



Ablauf PimpmyMoodle Beratung

Lehrende 
schicken Kurs-

Link

optionaler 
Fragebogen

Kursbewertung 
mit 

Kriterienkatalog

Empfehlungs-
Dokuments / 

Kurs 

Meeting (1-2h)

Freigabe & 
Testimonial

1 2 3 4 5 6



Fragebogen
Background-informationen zum Kurs

Einige Elemente noch redundant

Feedback für das DMZ
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Empfehlung
Grundlage der Besprechung

Wenig Text

Keine Belehrung!

Screenshots im Dokument oder Kursvorlage



Screenshots Vorher-Nachher



Screenshots Vorher-Nachher

●
●
●

(Viel weiter unten)



Ergebnisse und 
Diskussion



Vorläufige 
Erkenntnisse

Äußerst positive Rückmeldungen

Immer noch zaghafte Nachfrage

Guter Austausch im Meeting

Lehrende legen Schwerpunkte

Noch keine Evaluation durchgeführt



Gruppenschulung vs. Individualberatung

Gruppenschulung
Aufwendige Vorbereitung
Aufwendige Terminierung
Nicht passgenau (Heterogene T.)
Breiter gestreut
Oft bleibt wenig hängen

Wenig effizient

Pimp-my-Moodle
Weniger Vorbereitung
Einfache Terminierung

Maximal passgenau
Nur eine Person
Sehr nachhaltig

Sehr effizient



Ideen & 
Diskussion
Padlet:
https://tinyurl.com/moodledach

• Warum so wenig Nachfrage nach 

Schulungen?

• Ideen zur Anwerbung & ähnliche Angebote

• Sonstiges

Im Anschluss Diskussion

https://tinyurl.com/moodledach


Kontakt

https://tinyurl.com/pimp
mymoodle

Nicolas Romero
nicolas.romero@tha.de

https://tinyurl.com/pimpmymoodle
https://tinyurl.com/pimpmymoodle

